



河南回应女车主服毒:运管局长等人被停职、免职

# 女车主后悔得罪人:不少人都被处罚撤职了

河南省永城市一位货车女车主因不堪忍受公路罚款服毒自杀事件引发广泛关注。记者12月4日获悉,永城市已对在该事件中负有责任的相关公职人员作出处理。

永城市已对该市交通运输局运管局局长、分管副局长给予停职检查处理;对运管局运政大队大队长给予免职处理;对市公路局分管领导给予停职处理;对流动治超执法大队大队长给予免职处理,调离流动执法岗位;对当日参与流动治超执法大队中队长给予免职处理,调离流动执法岗位。

通报还称,12月1日,河南省联合调查组已进驻永城对此事进行调查,待省联合调查组调查结束后,将对上述人员再作进一步处理。永城市还要求对交通、公路系统及执法部门进行作风纪律整顿,杜绝类似事件发生。

## 新闻追踪

### 她觉得“自己做错了事情”

11月14日,河南永城一辆大货车因超载被当地运政、路政部门相继罚款。当事女车主刘温丽因付不起罚款喝剧毒农药自杀,所幸经抢救性命无虞。

时隔半个多月后,这个在家人眼中倔强的女人,却为自己当天的行为很是后悔,她也觉得“自己做错了事情”,她说,早知道事情是这样,当时就是借钱,也应该把罚款交了,不该因为自己的“倔脾气”,去喝农药,弄得自己的身体也不好了,还让全家人担心。更重要的是,事情发生了,把那些部门的人都处罚了、撤职了,得罪了不少人。自己的货车以后还要在这条路上跑,还要还那么多贷款。

# 被撞北京大妈:我不是差钱的人

拍照者短信致歉,称“努力第一时间澄清此事”

12月3日,一则“老外撞人”的新闻连续两次登上了微博的热门排行榜,而两次的内容却恰好相反。直至3日晚,平安北京官微公布了视频,破解了谣言。记者调查发现,众多网友和媒体之所以中招,是因为一家图片发布平台图说误导所致。

## 被撞者:我不差钱

12月3日下午,记者在北京煤炭总医院采访了事件当中的李女士,她正在该院取诊断说明书,以证明自己的清白。李女士向记者讲述了事情的经过:“正好红灯,车都停了,我就从斑马线绿灯(方向)往家走,他(外籍男子)是从那边过来,他是逆行的,一个大弯就奔我来,一下就把我撞倒。”

李女士说,她当时只有一个想法,就是保护现场,但是外籍男子和同他同骑一车的一名女性却把摩托车和她拉到了路边。“他俩就推这个车,就要走,我过去就扑他这个车,我就不让他走,我说你们干什么,把我撞这样你们就要走啊,想跑啊,那老外就骂人,骂得可难听了!”

李女士回忆,当时自己已经气得晕过去,是路人叫的120急救车,醒来后,自己已经在煤炭总医院,经医院X片检查,并没有显示骨折,但小腿和脚踝处有多处软组织挫伤,在两名交警的调解下,外籍小伙子主动给了李女士1800元。

对此,李女士说:“他主动给的钱,我不是差钱的人,我又不是吃不上饭,我做了一辈子生意。”

对于此事,记者试图通过该事件图片的拍摄者联系外籍男子,但该名外籍男子目前没有给出更多回应。

事件图片拍摄者告诉记者:“他(外籍男子)给我打过电话,说是这事,他也不说是冤枉吧,反正是弄太大了,朋友老板都知道他这个事了,他现在不想讲这个事了。”

## 拍照者:连发两条短信道歉

“我是这次事件的拍摄者之一。在此为给您带来的困扰致歉”,4日中午,李女士表示,已接到自称“照片提供者”两条道歉短信。

第一条短信于4日凌晨2时许发出,发信人表示自己仅仅提供了图片,并未制造新闻。在事件发生后,他曾“主动联络媒体澄清”,“以致不实报道最短时间内得以纠正”。

4日中午发的第二条短信中,发信者称,“努力第一时间澄清此事”,“现在舆论已完全站在您这边”,向李女士“致以万分的歉意”。

对此,李女士称“我不接受这种道歉”,她要求图片拍摄者通过媒体或网络公开道歉,“最起码也得上门来跟我们解释清楚”。

## 新闻延伸

### 治超还是“制钞”?

从河南女车主喝农药事件透视“中国式”治超乱象

河南永城高额超载罚款致女车主喝农药,公众哗然。“新华视点”记者调查发现,这只是曝出了“中国式”治超黑幕的一角。长期以来,大车司机沦为“唐僧肉”,一些执法部门不但未有效治超,且不断“创新”罚款,让人瞠目结舌。以罚代管,让执法部门借权谋利,让治超陷入“越罚越超,越超越罚”的恶性循环。

### “创新”罚款“罚”声一片

如何让货车司机留下“买路钱”,一些执法者“绞尽脑汁”,为让罚款顺理成章,他们不断“发明”创造……

——“套餐式”罚款,见怪不怪。记者早在2010年就曾曝光过江西、内蒙古等地治超罚款的“包月包季”乱象,此类现象多年来在多个省份依然屡禁不止。

——分解式罚款,一违多罚。山东临沂的曾师傅说,他曾连遇到三批执法人员,第一次是超高被罚,第二次理由是超宽,第三次是超长。

——“讨价式”罚款,执法也“打折”。东北的司机赵师傅说:“遇上好说话的,私底下给点钱就放行了。”

——“养鱼式”罚款,反复创收。不少地方的执法部门有意罚款后放行,而下一个路段设卡再次对其罚款,反复创收。

### 治超如“治癌”顽疾为何不愈

近年来超载问题却如“癌症”一样肆意扩散,“无车不超”成为运输行业潜规则。

相关部门为何对罚款情有独钟,而监管力度甚微?一位县级交通部门的负责人说,对于每笔正规的罚款,单位都会如实入账,并按照一定的程序上缴上级财政部门,部分罚金确实会按照一定比例返还给本部门,可操作的弹性较大。返还的数额往往就变为单位的“小金库”。而一些部门在罚款时开具内部收据,罚金就会悉数被单位据为己有。

一位市属公路局的干部向记者透露,上级部门大都会下达罚款指标。对于返还的罚金,除了用于日常道路维护外,大多用于单位创收和相关福利。

记者采访到的众多司机抱怨,公路上故意设陷阱,隐蔽拍摄“钓鱼”罚款早已屡见不鲜。

### 治超岂能靠罚款“权力清单”需明晰

虽然明知超限超载会造成安全隐患,但在管理基本靠罚款的畸形现实背景下,本来是监督和被监督关系的执法者和司机,反而变得一团和气。一方是超载获得更多利润;另一方是简单粗暴的罚款代替了智慧管理。罚款“包月”不仅未能治好超载,还让违章司机吃下了“定心丸”,超载更加明目张胆,危害隐患难以消除。

一位专家表示:“要建立‘权力清单’,政府有作为的地方,也应该有不作为的地方,更不能乱作为。”

重庆大学经济与管理学院教授廖成林表示,一方面要理顺管理关系,同时可借鉴国外将超载入刑,加大惩治力度,同时也要考虑降低物流成本。

综合新华社《华商报》



不堪重罚 新华社发 朱慧卿 作

最高法:  
“转发500次”  
是经实证研究确定

法官平时是怎么工作的?法庭审理案件的现场是什么样子?12月4日,由网友代表、网络媒体代表、最高人民法院特约监督员和新闻媒体记者组成的80余名代表参与了最高人民法院“12·4”公众开放日活动,并旁听了奇虎与腾讯纠纷案的庭审,与最高法院进行了一次“零距离”接触。

最高人民法院新闻发言人孙军工表示,人民法院正积极推进庭审公开工作。例如,今年8月22日至26日,山东省济南市中级人民法院利用官方微博直播了薄熙来案的一审庭审情况。11月26日,最高法院通过电视直播、广播连线、网络直播等“全媒体”形式直播了奇虎360诉腾讯垄断纠纷上诉案的庭审过程。

有代表十分关注司法解释的出台过程。孙军工说,以网络谣言司法解释中“转发500次”为例,这是根据实证研究和理论研究得出的数据。标准的确定一定要考虑到实际的发生环境,可能带来的危害是什么等因素,立足实践,要了解类似案件大概出了多少,比如谣言被转了多少次,要做全面的量化分析,把这些基础数据采集之后再做一个相对平衡的处理,也就是定罪的标准。据新华社

## 雅安原书记徐孟加 违规提拔女陪练

12月3日晚7时,中央纪委监察部网站发布信息称,“近日,经四川省委批准,省纪委决定对雅安市委原书记徐孟加涉嫌严重违纪问题立案检查”。

记者在雅安市采访时,有接近徐孟加本人的知情人透露,徐和其他几位市领导特别爱好运动,许多陪同人员经常在陪他们打着“只许输、不许赢”的“皇帝球”。而且围绕着这些运动,位于雅安市东北的体育馆里还曾产生过一些腐败和荒唐行为。

根据某位接近雅安市领导班子的知情人透露,由于酷爱打乒乓球,徐孟加将血站的一名女性工作人员长期留作陪练,且将后者提拔成了副县级官员。据《北京青年报》

## 人大原校长秘书 “火箭升迁”遭质疑

11月28日,《中国经营报》援引人民大学副教授米辰峰的消息称,人民大学教育学院执行院长胡娟涉嫌文凭造假和论文剽窃,已经被罢免执行院长的职务。但学校至今无法证实关于胡娟的任何消息。

对于胡娟校内任职的简历,人大网站上简单罗列如下:2002年起曾任中国人民大学学校办公室副主任,校长秘书,高等教育研究室副主任,高等教育研究室主任,校长事务助理,学校发展规划处处长等职。米辰峰在网上公开质疑,称胡娟始终没有公布官员履历理应公布精确到年度级升迁的任职单位、官衔名称及其完整系列起止年代。

与此同时,人民大学教授张可云在博客中称,胡娟在当教授前为了实现教学工作量的“0”突破,只给研究生开设了一学期的“大学生思想道德”的讲座。在中国人民大学,副教授晋升教授必须有每年9个学分的课时工作量,当5年副教授才有资格申请教授职位。胡娟只有两个学分,并不具备当教授资格。而且当教授者必须为本科生讲过课,胡娟没给本科生讲过一天课。据《法治周末》

## 谣言探因

模糊图说引发误读

“一名东北口音女子在经过一个骑车老外旁边时突然摔倒,随即瘫软倒地不起。”12月3日,某图片发布平台在几张配图下,刊登了拍照者写的图说。

由于图说中没有提及被撞的信息,很多网友误以为是“碰瓷”,并与近期发生的几起老人敲诈救助者事件联系起来。

## 延伸阅读

图片平台上演假新闻帽子戏法

事实上,这已经是图片平台近期引发的第三次“假新闻事件”。就在一周前,另一家图片发布平台称安徽蚌埠发生万盆菊花遭哄抢,但当地政府辟谣称是赠送市民。同一天,该平台还发布了济南市民哄抢菊花的图片,结果济南市公安局官方微博辟谣称也是赠送。算上这一次的问题图说,图片平台已经上演了“假新闻”帽子戏法。

综合央视、《新京报》《法制晚报》